
 

 

Västra Götalandsregionen 

Koncernkontoret 

Datum: 2024-03-14 

Mötesanteckning 

Samråd hbtqi 

Plats: Regionens hus, Göteborg 

Deltagare 
RFSL Skaraborg 

RFSL Göteborg 

Homan Göteborg 

RFSL Sjuhärad 

FPES Väst 

Reclaim Pride 

Transammans Väst 

Trollhättan Pride 

Övriga deltagare 

Tony Willner, beredning mänskliga rättigheter 

Eva-Karin Torhem Arnell, beredning mänskliga rättigheter 

Maria Talja, hållbarhetsavdelningen 

Timmy Jensen, Länsstyrelsen Västra Götaland 

Tanya Charif, Kunskapscentrum för sexuell hälsa 

Frida Särén, Kunskapscentrum för sexuell hälsa 

 

 Anteckning 

1.  Incheckning 

 

Alla presenterade sig.  

2.  Godkännande av dagordning, inklusive anmälan av övriga frågor   



 

 Anteckning 

Dagordningen godkändes. Inga övriga frågor anmäldes.  

3.  Godkännande av förgående mötesanteckningar 

 

Anteckningarna godkändes.  

4.  Information från beredning för mänskliga rättigheters sammanträde, Eva-Karin Torhem 

Arnell och Tony Willner, beredning mänskliga rättigheter 

 

Beredningen behandlade bland annat några medskick som samrådet ville lyfta till 

politiken. Resultatet blev följande:  

- Beredning mänskliga rättigheter beslutade att bjuda in Länsstyrelsen i 

Västra Götaland till samråd hbtqi och att uppdatera arbetsformerna för 

samrådet med detta.   

- BMR beslutade att skicka medskicket från samråd hbtqi angående 

Lundströmmottagningens resurser till operativa hälso- och 

sjukvårdsnämnden. Beredningen önskar återkoppling om hur operativa 

hälso- och sjukvårdsnämnden omhändertar medskicket.  

- BMR beslutade att skicka medskicket från samråd hbtqi om anställdas 

möjligheter att vidareutbilda sig inom hbtqi och bemötande vid 

nedskärningar till regionstyrelsen. Beredningen önskar återkoppling om 

hur regionstyrelsen omhändertar medskicket.  

Återkopplingarna kommer förhoppningsvis på nästa samrådsmöte.    

5.  Hbtqi inom hälso- och sjukvården i VGR, Tanya Charif och Frida Särén, Kunskapscentrum 

för sexuell hälsa (KSH)  

 

Se bifogad presentation.  

KSH arbetar för allas rätt till bästa möjliga sexuella och reproduktiva hälsa på lika villkor 

och genom hela livet. Hbtqi-frågor ingår i SRHR-strategin. Exempel på utbildningar är 

podden Sex på arbetstid som berör hbtq-frågor:  https://sexpaarbetstid.podbean.com/ 

Senast avsnittet handlade om hbtq-migranter. Det tas ofta upp patientnära 

frågeställningar i podden men den kan ändå vara intressant för många. Podden har 

https://sexpaarbetstid.podbean.com/


 

 Anteckning 

100 000 lyssningar över hela värden. Det finns också en webbutbildning i SRHR som är 

öppen för alla.  

 

Hbtq-diplomeringen är en processutbildning som inte ska gås igenom på en eftermiddag 

utan vara en process. Dekalen som visar på en diplomering har nu ett årtal för att visa 

hur aktuellt det är. Det var 200 verksamheter som var diplomerade innan pandemin. KSH 

fick tänka om under pandemin och digitaliserade först catch-upen och sedan 

diplomeringen. Diplomeringen blev gratis. Genom att diplomeringen blev digital blev det 

möjligt att genomföra den utan att stänga verksamheterna.  

- Närhälsan hade få vårdcentraler som är diplomerade men många 
ungdomsmottagningar.   

Vårdcentralerna har varit svåra att nå. Alla som är upphandlade och har avtal 

med VGR plus många familjecentraler är diplomerade.  

- Kan diplomeringen bli obligatorisk att gå som utbildningen om våld i 
nära relationer? 

Det hade varit bra om den blev obligatorisk men den är inte det nu. Vi jobbar 

med att ta fram en kommunikationsplan. Om samrådet har hbtqi- 

patientberättelser med goda exempel i vården får ni gärna dela med er. 

- Ni kan ta några goda exempel från rapporten om bemötande av 
transpersoner i primärvården.  

- Är det bara hälso- och sjukvård som kan diplomeras? 

Ja, HR går också bra och exempelvis receptionister inom hälso- och sjukvården.  

- Närhälsan fokuserade på de som träffar människor.  

Privata vårdcentraler är mest dedikerade som hbtq-diplomerade verksamheter. 

Det handlar kanske om att bli mer attraktiva.  

 

KSH har kapacitet att diplomera massor av verksamheter nu, tidigare hann vi 

inte med alla utan det fanns en väntelista. Verksamheterna måste ha tid och 

utrymme för att diplomeras, chefsrollen är väldigt viktig. Verksamheten själv 

bedömer att de är diplomerade när de har gått igenom alla steg och tagit fram 

sin handlingsplan.   



 

 Anteckning 

 

Slutseminarierna är live och fullbokade, där kan deltagarna ställa sina frågor. 

662 personer har registrerats på diplomeringen sedan lanseringen för ett år 

sedan. Vi har en hög kapacitet. Om det blir en anstormning vid seminarierna kan 

fler på KSH hoppa in och hålla liveseminarier.  

 

Vaddå kön är ett arbete på en ungdomsmottagning för ungdomar som vill 

utforska sin könsidentitet och har funderingar kring kön. Det är ett viktigt 

sammanhang för ungdomarna. En metodbok togs fram och den används av 

andra regioner. Träffarna är väldigt strukturerade vilket passar många av 

ungdomarna. Lundströmmottagningen bjöds in en gång. Syftet är att främja 

psykisk hälsa. I grupper med minoriteter (som i dessa grupper) blir personliga 

berättelser väldigt lyckat.  

 

Masthugget gynmottagning håller på att hbtq-diplomeras och jobbar med 

transfrågor. KSH jobbar med Hälsoteken som har cirkelträning för 

transpersoner. Millenium är ett stort nytt journalsystem som KSH har fått lämna 

sina synpunkter på. Det är bra eftersom journalsystemet idag är ett hinder för 

hbtqi-personer i vården men förhoppningsvis ska millenium bli bättre. 

- Kommer det gå att lägga in tilltalsnamn om det skiljer sig från det 
registrerade namnet i journalsystemet? 

Vi hoppas det men det är rörigt i alla nuvarande system. Det går att vara kreativ 

vid journalsystem som exempelvis ungdomsmottagningen är.  

 

Stötta lagom-material för utforskande samtal kring kön och identitet går ut på 

att bekräfta men inte befästa. SEXIT är ett material om ungas erfarenheter av 

sex och våld och det finns där en ingång till att prata om kön.  

- Samarbetar ni med civilsamhället? 

Ungdomsmottagningarna i Göteborg samarbetar med RFSL ungdom, House of 

colors och GIA.  



 

 Anteckning 

6.  Presentation av Länsstyrelsen och dess uppdrag och ansvarsområden samt information 

om vad som är aktuellt inom hbtq-området, Timmy Jensen, Länsstyrelsen Västra 

Götaland 

 

Se bifogad presentation. 

Länsstyrelsen är regeringens företrädare i länet. Länsstyrelsen arbetar mot 

samma geografiska område som Västra Götalandsregionen men ansvarar också 

för civilt försvar och där är Sverige indelat i olika civilområden där det västra 

civilområdet också inkluderar Halland.  

- Spelar det någon roll vem som sitter i regeringen? 

Regeringen och Riksdagen bestämmer Länsstyrelsens uppdrag, aktuella uppdrag 

finns i Regleringsbrev för budgetåret 2024 avseende länsstyrelserna. Tre 

prioriteringar vägleder Länsstyrelsen; grön omställning, civilt försvar och 

demokrati. Timmy har uppdrag mänskliga rättigheter, nationella minoriteter 

och barnrätt. Länsstyrelsen ska stärka samverkan med kommuner, region, 

civilsamhället och andra. Kommunalt självstyre gäller men Länsstyrelsen kan 

arbeta främjande och förebyggande gentemot kommunerna men kan inte 

bestämma något över kommunerna. Kan även föra vidare synpunkter till 

regeringen genom rapportering och via nationella samordnare inom våra 

uppdrag som träffar Regeringskansliet.  

- Kan ni sprida eller uppmuntra att kommuner hbtq-certifierar sig? 

Vi har nyhetsbrev där det har varit med och kommer vara med.  

- Hur når ni allmänheten? 

Vi riktar oss främst till regioner och kommuner men vi kan träffa medborgare på 

frihamnsdagarna och på andra mötesplatser. Vi stödjer kommuner för att nå 

invånare i utsatta områden som behöver rösta.  

- De som jobbar med integration kanske skulle kunna jobba med demokrati? 

Alla som arbetar på länsstyrelsen fyller en funktion i svenska demokratin som anställd på 

en myndighet, detta gäller även de som jobbar med integration. Exempelvis inom 

samhällsorientering och informationsverige.se 

- Förut kunde vi söka medel från Länsstyrelsen för integrationsprojekt men det är 
svårt nu.  



 

 Anteckning 

Förutsättningarna för länsstyrelsen att betala ut medel förändras från år till år. Mer 

klarhet i vad som gäller kan förväntas under året.  

- Den nya regeringen ser invandrare som skyldiga.  

Länsstyrelsens uppdrag kommer från regeringen och utgår ifrån de nationella politiska 

målen som beslutas av riksdagen. Länsstyrelsen ska enligt lag med länsstyrelseinstruktion 

tolka sina uppdrag utifrån mänskliga rättigheter.  

- Det är viktigt att ni når hbtqi-migranter tidigt.  

- Har ni några utbildningar för i exempelvis hbtqi-frågor? 

Det finns en obligatorisk utbildning i mänskliga rättigheter inklusive hbtqi och en 

i barnrätt för alla nyanställa. Länsstyrelsen uppmuntrar kollegorna att gå 

utbildningar kontinuerligt.  

7.  Färdplan för samråd hbtqi 2024 – 2026, Maria Talja, Hållbarhetsavdelningen 

 

Maria gick igenom de inspel som har kommit från samrådet på teman och aktörer att 

bjuda in under mandatperioden.  

- Det ser olika ut på olika naturbruksgymnasier i olika perioder, 

exempelvis Sötåsen, Uddetorp, Svenljunga fungerar olika. Nordiska 

motståndsrörelsen rekryterar medlemmar i exempelvis Ulricehamn. 

- Fyrbodal har kommunalförbund och Länsstyrelsen skulle kunna 

informera dem om situationen i olika kommuner. Föreningar skulle 

kunna stärka kommuners arbeten. 

8.  Övriga frågor 

- Hur kan vi involvera medlemmarna inför samrådsmötena, ska vi lägga upp något 
på hemsidan för att nå medlemmarna?  

- Jag brukar höra med styrelsen. 

- De som engagerar sig mycket hamnar i styrelsen. 



 

 

 

 Anteckning 

- Det blir ofta inte så konstruktivt när vi efterfrågar synpunkter från alla 

medlemmar utan bara negativt.  

- Vi kanske kan lägga med frågor i ett nyhetsbrev.  

- Medlemmarna i vår förening litar på styrelsen och är tacksamma för att 

styrelsen är engagerade.  

- Vi har stormöten och inför ett möte tar vi upp frågor om någon har 
något, men det är sällan någon som har något. Finns också en digital 
lösning.  

9.  Synpunkt från dagens möte som ska lyftas vidare till beredning mänskliga rättigheters 

presidium 

- Länsstyrelsen är glad att få vara med i samråd hbtqi. 
 

- Hur kan VGR/KSH lära upp fler i hbtqi-frågor och SRHR, skulle VGR kunna ha en 
roll i det? Exempelvis podden Sex på arbetstid och metodboken Vadå kön skulle 
kunna delas på olika hemsidor som Socialstyrelsens och olika studieförbunds.  

10.  Nästkommande möten, tema och datum 

 

Tvärsamråd med efterföljande samrådsmöte är den 20 maj. Alla deltagare behöver 

anmäla sig till tvärsamrådet. Tema på eftermiddagens samrådsmöte skulle kunna vara 

något aktuellt som finns med i färdplanen exempelvis uppdraget om inkluderande 

information. 

 

Höstens möten beslutades vara den 5 september kl. 13 – 16 och den 7 november kl. 13 - 

16 

Nästkommande möten  

2024-05-20 Tvärsamråd på förmiddagen och samråd hbtqi på 

eftermiddagen. 


